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Вдосконалення механізму 
державного регулювання у сфері 

працевлаштування молоді
У статті здійснено оцінку ефективності реалізації державного регулювання у сфері працевлаштування молоді,
визначено найбільш дієві інструменти та методи регулювання, обґрунтовано основні напрями удосконалення
системи працевлаштування молоді.
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The paper assesses the effectiveness of implementation of government regulation in the youth employment. It identified the
most effective tools and methods of regulation, the main directions of improvement employment of young people.
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головний спеціаліст Харківського обласного центру зайнятості

Постановка проблеми. Державне регулювання
молодіжного сегменту ринку праці – це складний меха-
нізм, що впливає як на всебічний розвиток та становлення
молоді, так і на соціально-економічний стан економіки
країни в цілому. На жаль, методи державного регулюван-
ня не завжди ефективні та іноді не відповідають реаліям
сучасного життя, тому потребують внесення певних корек-
тивів та змін. Масштабна нормативно-правова база, що
регулює питання зайнятості молоді, не до кінця система-
тизована та потребує певного вдосконалення, більш уваж-
ного ставлення до формування та контролю за її виконан-
ням. Поки що значна кількість питань правового, еконо-
мічного, організаційного, соціального характеру, які вини-
кають при функціонуванні механізму молодіжного ринку
праці, залишається невирішеною.

В умовах соціально-економічного розвитку та гло-
балізації світового економічного простору велике значен-
ня має рівень освіти та відповідність отриманої під час

навчання спеціалізації потребам ринку праці. На цьому тлі
важливим для майбутнього працевлаштування випускни-
ків вищих навчальних закладів є чіткий механізм прогно-
зування стану ринку праці на довгостроковий період та
ефективна державна політика сприяння працевлаштуван-
ня молоді. Тому важливим напрямом соціальної політики є
сприяння зайнятості молоді, підвищення її професійного
рівня, а також соціальний захист від безробіття тих моло-
дих людей, які не здатні на рівних конкурувати на ринку
праці.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Дослідження розвитку ринку праці та його молодіжного
сегмента, а також подолання дисбалансу між попитом на
професії та пропозицією робочої сили на ринку праці роз-
глядаються у працях вчених-науковців: О. Балакірєва, 
Т. Заяць, І. Кравченко, Е. Лібанової, Л. Лісогор, 
Ю. Маршавіна, В. Міненка, В. Онікієнка, Н. Якімової та ін.

Існуючі наукові дослідження мають вагомі здобут-
ки у сфері розвитку ринку праці, а також становища на
ньому молоді, але при цьому залишаються не розглянути-
ми аспекти моніторингу та прогнозування потреб ринку
праці, комплексності та спрямованості методів сприяння
працевлаштування юнаків і дівчат на перше робоче місце.



23РИНОК ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ 2014 №3

Економіка праці та проблеми зайнятості

Державна політика зайнятості молоді повинна в першу
чергу базуватися на повних і достовірних даних та врахо-
вувати всі проблеми, з якими стикаються молоді люди у
період свого працевлаштування.

Мета статті полягає в узагальненні проблем пра-
цевлаштування випускників вищих навчальних закладів та
наданні практичних рекомендації щодо вдосконалення
державного регулювання у сфері працевлаштування
молоді.

На основі обраної мети визначено етапи досліджен-
ня: узагальнити проблеми працевлаштування молоді; оці-
нити сучасний стан молодіжного ринку праці в Україні,
зокрема працевлаштування випускників на перше робоче
місце; виявити дієві методи та інструменти державного
регулювання у сфері сприяння зайнятості молодих людей;
обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення механізму
державного регулювання у сфері працевлаштування молоді.

Виклад основного матеріалу. Молодь формує
майбутнє держави, її розвиток, зміцнення та розбудову,
тому освіченість, самодостатність, забезпеченість юнацтва
інформацією щодо потреб та пропозицій ринку праці важ-
ливі для держави та суспільства в цілому. Сучасний стан
ринку праці не дає можливості деяким випускникам одра-
зу працевлаштуватися за отриманою спеціальністю, тому
для вдалого початку трудової кар’єри першочерговим
завданням державного регулювання молодіжного ринку
праці є сприяння забезпечення молодого покоління пер-
шим робочим місцем.

В Україні частка молоді серед безробітних, заре-
єстрованих у службі зайнятості, складає біля 45%.

За чисельністю безробітної молоді по Україні
вирізняється Донецька (50 861 осіб), Дніпропетровська
(47 846 осіб), Львівська (40 767 осіб) та Харківська 
(37 913 осіб) області, що нараховують максимальну кіль-
кість незайнятих громадян у віці до 35 років, які перебу-
вали на обліку в службі зайнятості. Найбільша дольова
частка молоді серед загальної чисельності безробітних
спостерігається у Львівській, Волинській та Івано-
Франківській областях (рис. 1).

За даними Міжнародної організації праці, рівень
безробіття зменшується зі збільшенням вікового цензу
безробітних. В Україні, як і серед інших країн світу, най-
більше від безробіття потерпають молоді люди віком від

15 до 24 років: рівень безробіття у 2013 р. по цій віковій
групі складав 17,4% (рис. 2).

Високий рівень безробіття серед юнацтва обумов-
лений тим, що значна частина цих людей ще не мають
необхідних професійних навичок і досвіду роботи. Згідно
з даними Державної служби статистики України серед
молоді найбільш економічно активні старші 25, водночас
найменш конкурентоспроможними на ринку праці визна-
чають осіб віком 15–19 років.

Для аналізу стану та перспектив розвитку молодіж-
ного ринку праці важливе значення має дослідження
чисельності осіб, що завершили навчання у вищих
навчальних закладах, та їх відповідність потребам ринку
праці (рис. 3).
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Рис. 1. Питома вага громадян у віці до 35 років у загальній чисельності безробітних, 2013 р. [1, 2].
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Рис. 2. Рівень безробіття за віковими групами у 2013 р.
по Україні (у % до кількості економічно активного

населення відповідної вікової групи) [2].

Джерело: Статистичний бюлетень “Основні показники діяльності вищих
навчальних закладів України на початок 2012/13 навчального року”,
Державна служба статистики України, 2013.

Рис. 3. Питома вага випускників по Харківській області,
які отримали направлення на роботу у 2012 р.

17,4

8,7
6,4 6,2 5,1

випускники, 
які не отримали 
роботу

випускники, які
отримали направлення
на роботу (навчалися
за рахунок коштів
бюджету) 
випускники, які
отримали направлен-
ня
на роботу (навчалися 
на контрактній основі)

15–24     25–29    30–39     40–49 50–59    (вік)

68% 32% 28%
4%



24

Економіка праці та проблеми зайнятості

Розглядаючи кількість випускників вищих навчаль-
них закладів у контексті їх працевлаштування після закін-
чення навчання бачимо, що у 2012 р. чисельність випуск-
ників вищих навчальних закладів по Харківській області
складала 59 992 особи, з них лише 17 684 (32%) отримали
направлення на роботу, при цьому 15 509 осіб навчалися
за рахунок коштів бюджету (рис. 3).

Згідно зі ст. 52 Закону України “Про освіту” випуск-
ники вищих навчальних закладів, які здобули освіту за
кошти державного або місцевого бюджетів, направляють-
ся на роботу і зобов’язані відпрацювати за направленням
і в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України
три роки [4]. Що стосується осіб, які навчаються на конт-
рактній основі, робочі місця за ними не закріплюються,
таким чином їх чисельність часто не відповідає реальним
потребам ринку праці у фахівцях конкретних спеціально-
стей. Цей чинник негативно впливає на стан ринку праці,
зокрема знижує мотивацію до праці, економічну актив-
ність молоді та породжує утриманство.

З метою сприяння працевлаштуванню випускників
у вищих навчальних закладах було створено підрозділи,
що відповідають за цей напрям. Проводячи аналіз діяль-
ності даних підрозділів можна сказати, що з їх появою
обсяг працевлаштування випускників вищих навчальних
закладів значно збільшився. Проте розглядаючи ситуацію
глибше, спостерігається тенденція покладання вирішення
цієї проблеми на самих випускників. У свою чергу, части-
на з них часто надає недостовірні довідки про працевлаш-
тування і, як результат, ці молоді люди або зовсім не почи-
нають свою трудову кар’єру одразу після закінчення
навчального закладу, або відпрацьовують деякий час і
розривають договір про працевлаштування. Тому дана
інформація  досить неоднозначна.

Зважаючи на вищевикладене, статистичні дані не
дають чіткого уявлення про загальну кількість випускни-
ків, які не можуть знайти роботу. Недостовірність інфор-
мації є одним із найсуттєвіших чинників неефективного
прогнозування, однак не єдиним. Обсяг отриманих даних
та їх якість також впливають на прогнози.

В Україні моніторинг та прогнозування ситуації на
ринку праці на практиці проводиться лише службою зай-
нятості, що, як показує досвід, є недостатнім. З метою під-
вищення якості та ефективності прогнозування доцільно
запровадити залучення до такого процесу інших зацікав-
лених та незалежних сторін, зокрема роботодавців, при-
ватних дослідних компаній та іноземних фахівців, що доз-
волить отримувати інформацію з різних джерел та вплине
на повноту й достовірності результату. Враховуючи викла-
дене вище, важливим заходом є створення на державному
рівні спеціалізованої інституції, що буде узагальнювати
всю отриману із різних джерел інформацію та займати-
меться безпосередньо моніторингом, визначаючи пер-
спективні напрями розвитку ринку праці на середньо- та
довгострокову перспективи. Це дозволить узгодити дані
ринку праці з наданням освітніх послуг шляхом форму-
вання державного замовлення закладам освіти та забез-
печити державне регулювання у сфері підготовки моло-
дих фахівців за затребуваними спеціальностями.

Закон України “Про зайнятість населення” перед-
бачає низку механізмів активної політики, які мають пози-

тивно вплинути на підвищення рівня офіційної зайнятості
молоді. Зокрема держава гарантує роботодавцям, які
надаватимуть перше робоче місце, компенсацію єдиного
соціального внеску, але на практиці цей механізм не
досить ефективний. Молода людина повинна бути праце-
влаштована лише на новостворене робоче місце, а, як
правило, роботодавці не охоче беруть на нове робоче
місце молодих фахівців без досвіду роботи. Крім того,
право на працевлаштування шляхом компенсації єдиного
соціального внеску має тільки квотна категорія молоді –
хто вперше приймається на роботу та звернувся у службу
зайнятості протягом шести місяців після закінчення або
припинення навчання. Що стосується роботодавців із
числа суб’єктів малого підприємництва, то вони мають
право на компенсацію єдиного соціального внеску при
працевлаштуванні безробітних незалежно від прина-
лежності до квотної категорії, але лише на нові робо-
чі місця, створені у пріоритетних видах економічної
діяльності.

Більш дієвою у сфері зайнятості молоді була прак-
тика надання дотацій роботодавцю, яка існувала до вве-
дення в дію нової редакції Закону України “Про зайнятість
населення”. Згідно з цим документом будь-яка молода
особа, що перебувала на обліку у службі зайнятості, мала
можливість отримати перше робоче місце, а роботодавець
– безкоштовну робочу силу. На практиці недоліком такого
заходу стало те, що частина недобросовісних роботодав-
ців через рік (по закінченні дотаційних виплат) змушува-
ли працівника звільнятися.

Порівнюючи механізм компенсації єдиного соці-
ального внеску та надання дотацій, можна сказати, що
останній більш дієвий. Роботодавець не зацікавлений у
прийнятті на новостворене робоче місце недосвідченої
робочої сили, а компенсація єдиного соціального внеску -
недостатньо ефективне заохочування.

Виходячи із вищевикладеного доцільно поновити
механізм надання дотацій, але як засіб запобігання звіль-
ненню молоді по закінченні виплат доцільно запровадити
виплату дотацій лише з другого року роботи молодого спе-
ціаліста.

Наступним методом сприяння зайнятості є встанов-
лення п’ятивідсоткової квоти середньооблікової чисель-
ності штатних працівників за попередній календарний рік
для підприємств, установ, організацій. Згідно із Законом
України “Про зайнятість населення” роботодавці само-
стійно розраховують квоту з урахуванням чисельності
громадян, які на умовах повної зайнятості вже працюють
на підприємствах, в установах та організаціях і належать
до таких, що неконкурентоспроможні на ринку праці
(окрім інвалідів), і забезпечують їх працевлаштування
самостійно. При цьому механізм контролю за виконанням
даної норми закону недосконалий, штраф у двократному
розмірі мінімальної заробітної плати стягується лише тоді,
якщо роботодавець, звернувшись за сприянням для пра-
цевлаштування зазначеної категорії громадян до центру
зайнятості, надав необґрунтовану відмову у працевлашту-
ванні направленої до нього людини. Таким чином штраф-
ні санкції встановлені не за невиконання квоти, а лише
за відмову у працевлаштуванні, що буде визнана
необґрунтованою.
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Економіка праці та проблеми зайнятості

Загалом дієвість п’ятивідсоткової квоти, зокрема у
сфері працевлаштування молоді, сумнівна. Це обумовлено
тим, що роботодавці виконують дану норму шляхом пра-
цевлаштування громадян інших категорій, наприклад осіб
передпенсійного віку. Тому на молодь квотні робочі місця
практично не припадають. За даними Харківського облас-
ного центру зайнятості, минулого року по Харківській
області з 25 тис. осіб квотної категорії, які перебували на
обліку в службі зайнятості, 10,1 тис. були працевлашто-
вані, з них 7,5 тис. – громадяни передпенсійного віку та
737 (1,3%) – юнацтво. Таким чином доцільно запропону-
вати заповнювати до 1% середньооблікової чисельності
працівників особами з числа молоді, яка вперше прийма-
ється на роботу.

Одним із додаткових активних напрямів сприяння
зайнятості молодого покоління виступає організація гро-
мадських та інших робіт тимчасового характеру. З ме-
тою збільшення можливості залучення учнівської та
студентської молоді до участі у громадських роботах у
вільний від навчання час доцільно запропонувати здій-
снювати фінансування організації громадських робіт для
учнівської та студентської молоді за рахунок коштів Фонду
загальнообов’язкового соціального страхування на випа-
док безробіття, незалежно від суми, виділеної місцевим
бюджетом.

З метою підвищення конкурентоспроможності
молодих людей та набуття практичних навичок праці
досить ефективним заходом є проходження стажування
випускниками вищих та професійно-технічних навчальних
закладів. Згідно зі ст. 28 Закону України “Про зайнятість
населення” стажування відбувається за професією (спеці-
альністю), за якою здобувається освіта, запис про проход-
ження стажування роботодавець повинен вносити до тру-
дової книжки особи, яка проходила стажування.
Недоліком цього заходу є те, що стажуватися можуть лише
особи, які здобули професію (кваліфікацію) за освітньо-
кваліфікаційним рівнем “кваліфікований робітник”,
“молодший спеціаліст”, “бакалавр”, “спеціаліст” та про-
довжують навчатися на наступному освітньо-кваліфіка-
ційному рівні, а це суттєво впливає на набуття практично-
го досвіду. Більшої ефективності в отриманні практичних
навичок по спеціальності можна досягти, запровадивши
стажування з другого курсу або упродовж усього періоду
навчання. Це б дозволило постійно удосконалювати та
практично засвоювати набутті знання.

Ситуація ускладнюється тим, що мало хто з ви-
пускників, отримавши диплом про освіту, бажають про-
ходити стажування безкоштовно. У свою чергу закон
встановлює можливість оплати такого стажування, але
нормативно-правове закріплення цього нововведення не
супроводжено контролем за дотриманням обов’язків
роботодавцем.

Наостанок залишається невирішеним ще один важ-
ливий аспект – оплата праці молодим спеціалістам.
Молоді люди, які вперше приймаються на роботу, зокрема
до установ бюджетної сфери та державної служби, не
мають надбавок за вислугу років і стаж роботи, тому їх
заробітна плата дорівнює лише окладу, який не забезпе-
чує фінансових потреб та змушує скоріше шукати іншу
роботу не за профілем отриманої освіти. Це не вигідно ні

для держави, яка вже витратила кошти на навчання, споді-
ваючись на поступову ротацію кадрів, заміну пенсіонерів
молодими освіченими працівниками, ні для молодих
людей, які мріяли про певний фах. Тому доцільно розро-
бити фінансовий механізм заохочення молоді для закріп-
лення її на першому робочому місці, зокрема у бюджетній
сфері та державній службі.

Висновки. Підсумовуючи, можна сказати, що на
молодіжному ринку праці спостерігається досить депре-
сивна ситуація з працевлаштування молоді та забезпечен-
ня її першим робочим місцем. Необхідно створити належ-
ні умови для реалізації соціальних гарантій молодих
людей на ринку праці та сприяння їх працевлаштуванню.
Тому доцільно надати пропозиції  по вдосконаленню дер-
жавного регулювання зайнятості молоді:

– створити спеціалізовану інституцію, що буде зай-
матися моніторингом та прогнозуванням напрямів розвит-
ку ринку праці;

– поновити метод працевлаштування молодих
людей на перше робоче місце шляхом надання дотацій
роботодавцю, запровадивши дотаційні виплати з другого
року роботи молодого спеціаліста;

– вдосконалити механізм контролю за дотримання
норм закону щодо п’ятивідсоткової квоти, запровадити
заповнення до 1% середньооблікової чисельності праців-
ників особами з числа молоді;

– відновити можливість фінансування оплачува-
них громадських робіт для юнацтва у літній період та у
вільний від навчання час за рахунок коштів Фонду загаль-
нообов’язкового соціального страхування;

– упровадити стажування молоді упродовж всього
періоду навчання, встановити контроль за дотриманням
обов’язків роботодавцем;

– розробити фінансовий механізм заохочення
молодих людей для закріплення на першому робочому
місці, зокрема у бюджетній сфері та державній службі.
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